www.ifdailv.com

# 儿媳离婚拒迁户口致售房受阻

## 普陀区长风新村街道调委会多次耐心劝说,了却老人心愿

【▲ □法治报记者 王建慧

【事件】

#### 婚后与婆婆同居住 离婚后户口无处迁

家住普陀区长风地区某小区张阿婆的儿子于 2001 年与朱女士结婚,婚后与张阿婆共同居住。虽然双方均属于再婚,但张阿婆还是为儿子婚姻倾其所有,用尽了自己的日常积蓄。2011 年,按照相关政策,朱女士户口自外地迁入张阿婆的户内。

张阿婆早年丧偶,居住房屋产权为张阿婆一人所有。2012年,朱女士以夫妻感情破裂为由,与张阿婆儿子离婚,并搬至外面居住。张阿婆一直要求朱女士将户口从其房屋迁出,但遭到朱女士的拒绝,甚至拒接张阿婆的电话,张阿婆为此身心疲惫,身体每况愈下。

2016年,张阿婆欲将自己的房屋出售,由大换小,由市区换到郊区,从中获取置换差价用于养老之用,但苦于朱女士户口在该房在内,导致张阿婆的想法始终不能如愿。无奈之下,张阿婆只得向普陀区长风新村街道调委会求助,要求朱女士尽快将户口迁出,以便将自己的房屋出售,但朱女士以"上海无房、无亲人"为由,拒绝户口迁移。

【调解】

"

### 采用"背靠背"方法 劝老人作适当补偿

在调解会上,张阿婆心情焦虑,表现出急于将房屋出售置换的念想,态度很坚决,逼着朱女士在几天之内必须将户口迁走。而朱女士态度也很强硬,逼问张阿婆:"我在上海一无房子二无亲人,我的户口往哪儿迁?"调解员与居委干部核实情况后,考虑到朱女士的户口确实无处落实,让张阿婆和朱女士先回去,另定时间再协调。



资料图片

第二天,调解员和居委干部一 起前往朱女士户口所管辖的派出 所,向相关领导求助。得知张阿婆 和朱女士的情况后,领导表示要调 查核实后给予答复。

几天后,调解员意外接到社区 民警通知: "考虑到张阿婆的特殊 情况,朱女士的户口可以作为特事 特办,迁入派出所的公共户口内。" 得知这一消息后,调解员认为该纠 纷就此可以画上圆满的句号了,即 将张阿婆和朱女士召集到居委会, 让她们备齐相关材料到派出所办理 户口迁移手续。未料,朱女士突然 以"居住权"为由,提出要张阿婆 支付 30 万元,否则拒绝办理户口 迁移。

见此状况,调解员采用了"背靠背"的调解方法,分别做两人的思想工作。"按照相关法规政策,朱女士户口在该房内,尽管与你儿子婚姻已经解体,但她在上海无房,所以在该房内是享有居住权的。"调解员劝张阿婆,现在好不容易她有地方落户口了,你支付相应的钱款视为对她户口迁移及放弃

居住权的补偿,也是一种解决矛盾 的有效途径。如果她不要钱,也不 迁户口,那样就麻烦了。"当然也 不是她要多少就给多少,我们也会 做她思想工作的。"

通过几个小时的耐心劝导,张 阿婆终于同意支付补偿款,但表示 最多给 10 万元。张阿婆称,就是 因为没有钱,才考虑将房屋置换差 价用于养老之用的。

## 回忆婆婆当年诚意 劝媳妇作适当谦让

随后,调解员又耐心劝导朱女士: 当年依据结婚的年限,你刚刚符合享受落户相关政策时,张阿婆就在第一时间将你外地农村户口毫无条件迁入上海,对你的人生来说也是一个转折吧? 上海在外来媳妇不计其数,不是每个家庭都愿意接受外地户口迁入上海的,哪怕是上海本地人的婚姻,有些家庭也不接受媳妇户口迁入。

"你的户口迁入公共户口内, 户口还是在上海,只是换了个地点 而已,对你的人生没有任何影响。" 调解员对朱女士说,张阿婆就是因 为没有什么积蓄,才想通过房屋置 换的差价来用于养老。对她来说, 房屋换得又小又远,生活质量和医 疗条件肯定不如现在,你提出要 30万元,你觉得她有这个能力支 付吗?"你户口到上海不满一年就 提出解除婚姻,这对张阿婆也是一 个沉重打击,至少她为你们的婚姻 倾其所有积蓄。"

调解员希望朱女士看在张阿婆 无条件地将她的农村户口迁入上海 的分上,希望朱女士也能作出一定 的谦让,在张阿婆能承受的范围 内,对她稍作一些补偿,然后将户 口迁移。

经过长时间苦口婆心的劝导, 朱女士与张阿婆终于达成共识:张 阿婆愿意一次性补偿朱女士相应数 额的户口迁移费,朱女士也愿意于 签人民调解协议书之日,当即办理 户口迁移手续。迁移成功后,张阿 婆一次性支付朱女士户口迁移费。

通过调解员多次做思想工作, 张阿婆纠结已久的房屋置换问题终 于得到了妥善解决,张阿婆的脸上 露出了久违的笑容,连声向调解员 道谢。

【点评】

### 家庭矛盾繁琐复杂 化解纠纷尽心尽力

面对形形色色繁琐复杂的家庭矛盾,调解员一定要乘持一份维护社会稳定的责任心。在有些矛盾老百姓无法走司法途径解决的宽照下,调解员一定要想法设法扩宽调解思路,联系相关职能部门合力协调,把老百姓的难事当做工作中的头等大事,不畏艰难、不辞辛苦、尽心尽力地来化解。

当老百姓对调解员的辛勤付出 和调解结果表示感谢时,也正是人 民调解工作的社会价值所在。

## 体检没患糖尿病 医联体却显示"‖型患者"

## 黄浦区医调委多方奔波,终于为患者洗刷"冤情"

## **६६** □法治报记者 夏天

经黄浦区医调委协调,林先生获得了由市疾控中心出具的书面证明,证实其不在"Ⅱ型糖尿病患者名单"中,洗刷了林先生的"冤情"。经调解员协商调解,林先生家属获得适当补偿。

"

【事件】

#### 患者检查糖尿病正常 "医联体"却显示有病

现年 28 岁的林先生,2014 年 1 月曾在本市 A 医院做过一次检查。其间林先生向医生提出:"能帮我检查下我是否患有糖尿病吗?"医方随即为林先生安排了一次检查,并诊断他未患有糖尿病。做完这次糖尿病检查后,林先生对自己的身体状况放心了许多。

后来,林先生因病去本市其他 医院就诊时,医方在医联体信息系 统中发现,2014年1月,林先生 曾在A医院被诊断为II型糖尿病 患者!医方当即根据院内相关规 定,拒绝收治患该疾病的林先生。

此后,林先生医联体信息中的 "Ⅱ型糖尿病"诊断,竟与他的工 作、生活如影随形,在不少场合, 林先生都被区别于常人对待。

近日,林先生的母亲彭阿姨来 到 A 医院,就儿子林先生被误诊 为糖尿病的结果,要求医方更正信 息,并要求对林先生遭受"冤情" 后的种种遭遇进行赔偿。

对于彭女士的诉求,医方表示拒绝。医方认为,3年多前的糖尿病检查,原本就是由林先生自己提出。医方对其进行检查后,曾给出明确诊断:患者未患糖尿病。对于林先生在医联体信息系统中"Ⅱ型糖尿病患者"的诊断,A医院表示并非其所为。

【调解】

## 调解员表明性质立场 取得了当事人的信任

黄浦区医调委接报后,第一时间与医方取得联系。医方仍坚称:"患者母亲所述情况根本不存在,患者也从未向医方反映过他在医联体信息中的异常情况,所以我们不同意赔偿。"

随后,调解员主动与彭女士说明了医调委以及调解员的性质及立场: "人民调解员协调当事人平等协商,妥善化解矛盾纠纷。"调解员取得了患方的信任。但当调解员

提出"希望能够同患者林先生进行沟通"时,彭女士以"儿子还不太懂事"为理由拒绝。调解员将医方意见告知彭女士,彭女士表示无法

随后,彭女士反复向医方及上级主管部门投诉。"这件事如不解决,儿子以后的就医、就业、生活该怎么办?"彭女士向调解员讲述了她心中的焦虑。

#### 疾控中心出书面证明 当事人不再投诉医方

在获悉患方的最新情况后,调解员第一时间与市疾控中心联系并核实以上信息,但经核实发现,彭女士反映的情况不存在,"市疾控中心名单里没有林先生"。

但当调解员将这一信息反馈给彭女士时,她仍拒不接受,要求调解员提供书面凭证。调解员将该情况汇报给区医调委,并经医调委协调,由市疾控中心出具了书面材料证明:患者林先生并未在其"I型糖尿病患者名单"中。

近日,调解员将市疾控中心出 具的证明材料送至彭女士手中。彭 女士和林先生心头一块巨石总算落 地了。有了这份证明,林先生的 "冤情"终被洗刷,彭女士决定不 再投诉医方。

但彭女士认为,自己被卷人本次纠纷以来,在多次投诉奔波中,身体和经济都遭受了不小损失,医方还是应当给予自己适当补偿。经调解员与医方反复协商,最终医方同意对彭女士作适当补偿。

【点评】

## 调解员作耐心解释 医患双方互相谅解

根据我国《侵权责任法》第 54条规定,患者在诊疗活动中受 到损害,医疗机构及其医务人员有 过错的,由医疗机构承担赔偿债 话起纠纷经过调解员的耐心解 释和反复工作,医患双方互相谅 解,双方达成一致的赔偿意见,最 终协商化解了纠纷。

(文中人物皆为化名)